ΠΟΣΟΤΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ
Άσκηση 1
Σε ένα δείγμα ζώων το μέσο βάρος είναι 250 κιλά και η διακύμανση είναι 100. Με βάση αυτή την πληροφορία μπορούμε να προβλέψουμε ότι το 34% του δείγματος έχει βάρη μεταξύ: α) 150 και 350 κιλά, β) 240 και 250 κιλά, γ) 150 και 250 κιλά, δ) 240 και 260 κιλά.

Άσκηση 2
Στα άτομα της γενιάς F1 από τη διασταύρωση δύο αμιγών γονέων που διαφέρουν σε ένα ποσοτικό χαρακτήρα συνήθως δεν εμφανίζεται μεγαλύτερη ποικιλομορφία απ’ ότι στους δύο γονείς. Εξηγείστε γιατί συμβαίνει αυτό.

Άσκηση 3
Το ύψος των φυτών που έχουν γονότυπο α1α1α2α2α3α3α4α4α5α5 είναι 36 cm. Αν υποτεθεί ότι κάθε αλληλόμορφος Αι ( ι = 1, 2, 3, 4, 5) αυξάνει το ύψος κατά 3 cm να υπολογιστεί: α) το ύψος των υψηλότερων απογόνων της διασταύρωσης Α1α1Α2Α2α3α3Α4α4Α5Α5 Χ α1α1α2α2Α3Α3Α4α4Α5α5 και β) το ποσοστό των απογόνων με το μικρότερο ύψος.
Άσκηση 4
Στην γενιά F2, που προέκυψε από τη διασταύρωση μιας καθαρής σειράς με κοντά φυτά ύψους 21 cm και μιας καθαρής σειράς με ψηλά φυτά ύψους 45 cm, 30 φυτά από τα 7678 της F2 ήταν τόσο κοντά όσο και αυτά της πατρικής καθαρής σειράς. Υποθέτουμε ότι ο χαρακτήρας ελέγχεται από πολλούς ανεξάρτητα διαχωριζόμενους γενετικούς τόπους και ο κάθε γενετικός τόπος έχει δύο αλληλόμορφα. Πόσοι ανεξάρτητα διαχωριζόμενοι γενετικοί τόποι ελέγχουν τον χαρακτήρα του ύψους; Ποια είναι η συνεισφορά κάθε «ενεργού» αλληλομόρφου στον φαινότυπο;
Άσκηση 5
Αν οι επιδράσεις δύο γενετικών τόπων Α(Α,α) και Β(Β,β) σε ένα ποσοτικό χαρακτήρα. τους είναι προσθετικές και ίσες μεταξύ τους, τότε υπάρχουν πέντε ευδιάκριτοι φαινότυποι: Φ1 (ΑΑΒΒ), Φ2 (ΑαΒΒ, ΑΑΒβ), Φ3 (ΑΑββ, ααΒΒ, ΑαΒβ), Φ4 (ααΒβ, Ααββ) και Φ5 (ααββ). Σε ένα παμμεικτικό πληθυσμό, να δειχθεί η σχέση √(φ1)/√(φ5) = (φ2)/(φ4) όπου φ1, φ2, φ4 και φ5 είναι αντίστοιχα οι συχνότητες των φαινοτύπων Φ1, Φ2, Φ4 και Φ5 στην ισορροπία.
Άσκηση 6
Οι κότες της φυλής Golden Hamburgh έχουν μεγάλο βάρος ενώ της φυλής Serbright Bantam μικρό. Τα άτομα της F1 της διασταύρωσης των δύο φυλών έχουν ενδιάμεσο βάρος. Η μέση τιμή του χαρακτήρα στην F1 είναι ίση με την μέση τιμή στην F2. Μερικά όμως άτομα της F2 έχουν μεγαλύτερο βάρος από την φυλή Golden Hamburgh και μερικά μικρότερο από τη φυλή Sebright Bantam. Αν όλοι οι γενετικοί τόποι που ελέγχουν τον χαρακτήρα έχουν ίσες και προσθετικές επιδράσεις και αν οι δύο φυλές είναι ομοζυγωτές, πως μπορούν να εξηγηθούν τα παραπάνω αποτελέσματα; 
Άσκηση 7
Υπερβατικός διαχωρισμός είναι το φαινόμενο κατά το οποίο δύο αμιγή στελέχη που διαφέρουν σε ένα ποσοτικό χαρακτήρα διασταυρώνονται και παράγουν στη γενιά F2 άτομα με φαινοτύπους πιο ακραίους από τους φαινοτύπους των γονέων (για παράδειγμα, είναι είτε μεγαλύτερα από το μεγαλύτερο είτε μικρότερα από το μικρότερο άτομο της πατρικής γενιάς). Ακόμη και όταν δύο αμιγή στελέχη είναι όμοια όσον αφορά ένα ποσοτικό χαρακτήρα, είναι πιθανό να συμβεί υπερβατικός διαχωρισμός σε κάποιο άτομο της γενιάς F2. Διατυπώστε συγκεκριμένες υποθέσεις προκειμένου να εξηγήσετε καθεμία από τις δύο αυτές περιπτώσεις.

Άσκηση 8
Τα ποντίκια του ενδογαμικού στελέχους SHR είναι ευαίσθητα στο αλάτι: όταν τους χορηγείται μεγάλη ποσότητα άλατος αναπτύσσουν υπέρταση. Τα ποντίκια του ενδογαμικού στελέχους TIS, δεν είναι ευαίσθητα στο αλάτι. Υποθέστε ότι στα μέλη ενός πληθυσμού ποντικιών SHR χορηγούνται ποικίλες ποσότητες άλατος. Ποιος θα είναι ο συντελεστής κληρονομικότητας της αρτηριακής πίεσης σε αυτόν τον πληθυσμό;
Άσκηση 9
Υποθέστε ότι διασταυρώνουμε δύο φυλές ορνίθων που διαφέρουν γενετικά ως προς αρκετούς γενετικούς τόπους, οι οποίοι ελέγχουν το βάρος των αυγών. Η διακύμανση του βάρους των αυγών στην F2 ήταν 0,195 ενώ στην F1 ήταν 0,130. Από αυτά τα δεδομένα μπορούμε να συνάγουμε το συμπέρασμα ότι ο συντελεστής κληρονομικότητας του βάρους των αυγών είναι περίπου: α) 0,66, β) 0,20, γ) 0,33, δ) 0,13, ε) κανένα από τα παραπάνω

Άσκηση 10

Υποθέστε ότι σε μια φυλή προβάτων ο συντελεστής κληρονομικότητας με τη στενή έννοια για το μήκος του μαλλιού είναι 0,92. Η γενετική συσχέτιση μεταξύ του μήκους του μαλλιού και του μεγέθους του σώματος είναι -0,84. Αν ένας κτηνοτρόφος διασταυρώσει επιλεκτικά πρόβατα με μακρύτερο μαλλί, ποιος είναι ο πιθανότερος τρόπος με τον οποίο θα επηρεαστεί το μήκος του μαλλιού και το μέγεθος του σώματος;

Άσκηση 11

Σε ένα πληθυσμό χοίρων, η μέση τιμή του βάρους είναι 82 κιλά και ο συντελεστής κληρονομικότητας του χαρακτήρα 0,30. Αν η μέση τιμή του βάρους στα άτομα που έχουν επιλεγεί ως γονείς είναι 88 κιλά, ποια αναμένεται να είναι η μέση τιμή του χαρακτήρα στην επόμενη γενιά;
Άσκηση 12

Σε μια αγέλη αγελάδων μετρήθηκαν οι διακυμάνσεις τριών χαρακτήρων που εμφανίζουν συνεχή κατανομή

	Διακύμανση
	Χαρακτήρες

	
	Ύψος
	Μήκος λαιμού
	Λιποπεριεκτικότητα

	Φαινοτυπική
	310,2
	730,4
	106,0

	Περιβαλλοντική
	248,1
	292,2
	53,0

	Προσθετική 
	46,5
	73,0
	42,4

	Κυριαρχίας
	15,6
	365,2
	10,6


Α) Να υπολογιστεί ο συντελεστής κληρονομικότητας με τη στενή και την ευρεία έννοια

Β) Ποιος χαρακτήρας αναμένεται να ανταποκριθεί καλύτερα στην επιλογή;

Γ) Η μέση τιμή της λιποπεριέκτικότητας είναι 10,5%. Αν χρησιμοποιηθούν ως γονείς άτομα με λιποπεριέκτικότητα 6,5% ποια αναμένεται να είναι η μέση τιμή του χαρακτήρα στην επόμενη γενιά;

